金华·青创工场 第2站

主办单位:金华市委人才办(金华市招才局)、金华市人力资源和社会保障局、都市快报



义乌网商创业园: 新丝路"起点的电商孵化器

记者 江胜忠 摄影 朱凌飞

义乌市北苑街道拥军路407号,写着"网商创业大厦"几个硕大字体的义乌 网商创业园顶楼平台,已经被装扮成一个精致的万营创客咖啡厅和创客会场。 在这幢大厦上班创业的年轻人,喜欢在这里交流、讨论和工作。

10多年前,这里还是城郊村庄,农民的新房旁常常错落着许多石棉瓦棚 铺。但现在,网商创业大厦对面地块已被改造成义乌城北最大的城市公园。

目前,这座大厦已聚集1200多人在这里工作,他们平均年龄不到30岁; 115家入驻企业,绝大多数是业内较有影响的电商企业,覆盖义乌市场上商品 种类最多的饰品、玩具、钟表、食品、服装等行业。

"90后"女摄影师的园区生活

"90后"女孩李欣蔓,从湖北省监利县老家到义乌工作,现 在是创业园的一名专职摄影师。昨天碰到她时,她正拍好一 组舞蹈鞋和保温杯的照片,照片是园区企业和相关合作企业 需要的,主要用于淘宝网展示。有时,为了拍两张商品照片, 要换几十个不同场景,对小姑娘体力和耐力都是一种考验。

李欣蔓在这里碰到了湖北老乡,公司人力资源部的高旸 炀,也是一位外向的女孩。

李欣蔓说,很喜欢在义乌的工作,这里听不到老家方言, 但也没有畏生的感觉。大家来自不同的地方,拥有同样的梦 想,反而让她有一种归属感。她想以后到金义都市新区购 房,为自己安个浙江新家。



李欣蔓在拍摄保温杯的照片

数以万计的义乌小商品 每天从这里快递到五湖四海

每天从这座大厦送出的快递商品,数以万计。

于成龙是酷儿饰品批发商城的工作人员,见到他时,他 正和同事们在大厦仓储楼,给全国各地的淘宝用户们配货、

于成龙说,他们每天工作时间都超过八小时,平均快递 8000至10000件货物,到"双十一"和"双十二",甚至会并喷 到一天四五万件。

他随手捡起一件快递,是安徽淮北的一位刘小姐的单 子,她需要的商品中,韩版饰品有25件之多,包括发饰、发 夹、发梳、橡皮筋等十多种色彩。

于成龙说,这样一盒饰品,淘宝上包邮的售价只要15.6 元。"我们也是薄利多销,网上不少客户只认义乌出的头饰, 对我们来说,只能天天忙了。

让更多电商企业成长起来

义乌网商创业园有三栋主体建筑,分别为电子商务大 楼、淘宝创业大楼和综合服务楼,另单独设有1200平方米专 属物流配套空间。

朱婷婷是浙江万营科技股份有限公司、义乌网商创业园 常务副总经理,作为园区运营方的管理人员,要为园区入驻创 客提供对接、培育、辅导以及区域外的创业孵化投资等服务。

朱婷婷说,义乌网商创业园经过四年运作,已经有了义 乌万营创客中心、和阿里巴巴合作的义乌运营中心1688项 目部、浙江电商人才网等项目模块,其中5800平方米的创客 工场,为入驻创客免费提供孵化培育平台;路演中心,有多位 顶级业界大咖全程辅导创业;创客咖啡吧,则提供创业沙龙 等资本对接服务。

这里还经常吸引前来取经、学习的省内外客人。

2月29日,中国·云和e创园总经理李春生一行来对接 工作,交流创客中心、网货中心、项目路演中心经验;3月1 日,宁波保税区人事劳动社会保障局局长钱继光一行来访, 探讨电商园区规划和人才合作事宜。



创业园里的年轻团队

朱婷婷说,义乌网商创业园的创建,顺应社会发展趋势,打 造"电子商务企业的孵化基地",重点为义乌电商中小企业提供 良好创业环境(硬件配套),为其提供配套服务:包括商务、金融、 人才、物流、智力等支持。并且重点扶持有技术、有创新、有核心 竞争力的创业型电商项目,全力投入资金、人才、技术、信息等各 种资源,打造有健康有未来的电商企业。

义乌站在"新丝路"的起点上,大力发展"电商换市"工作,凭 小商品产业优势,成为全国网上集聚中心、全球网贷营销中心和 跨境电子商务高地。

在网商创业网入驻的进口食品电商洋食网,在园区运营方 创业孵化辅导和增值服务下,采用B2B2C的全新购物模式做进 口食品电商,去年12月获1000万元人民币融资,主打实现消费 者不出国门的"舌尖环球之旅",现今其有线下店数百家,线上客 户数千家等,线上生意非常红火。

数据显示,我国进口食品消耗量以平均每年15%左右速度 增长。美国食品工业协会预测,到2018年,中国将成为世界上 最大的进口食品消费国,市场规模将达到4800亿元。

让更多年轻人实现人生梦想

在高旸炀看来,网商创业园和其他园区最大不同就是怀揣 创业梦想的年轻人特多,这也是园区最大财富。

市场竞争,归根结底是人的竞争,电子商务产业的发展,更 需要年轻人的梦想导航。

就在2月底,一场义乌网商创业园浙江电商人才网的新春 招聘会吸引众多高校毕业生参与,他们中有学国际贸易、电子商 务、市场营销、摄影设计等专业的,都想在这里起步电商之路。

朱婷婷说,这样的招聘会,每月都会举行。

不久前,浙师大行知学院与园区签署战略合作协议,共建创 新创业孵化基地、科技、人才服务平台。接下来,浙师大义乌技 术转移中心将在义乌网商创业园设立服务站,将有一批技术研 发人员进驻,对园区入驻企业进行科研支持。

朱婷婷说,网商创业园敞开大门,欢迎更多创新创业人才集 聚在此。



义乌网商创业园

园区从2012年12月开始运营,占地面积23 亩,建筑面积近50500平方米,是义乌成立最早 的专业电子商务产业园区。在义乌规模较大、管 理服务水平较好、电商界影响力较强。

园区是浙江大学、浙江师范大学、丽水学院 等多所高等院校创新创业基地,先后获得浙江省 跨境电子商务园区、浙江省级创业孵化示范基地、 金华市青创工场、金华市十大软件与信息服务业 众创空间、金华市示范创客工场、义乌市电子商务 示范单位、义乌市电子商务产业培育基地等荣誉。

去年,义乌网商创业园的销售收入突破了